附件1

天津市教育事业发展“十四五”规划
前期研究重大课题指南

一、“十四五”天津以习近平新时代中国特色社会主义思想统领教育工作研究。
研究重点：贯彻落实全国和全市教育大会精神，深入学习习近平总书记关于教育的重要论述，研究提出“十四五”天津以习近平新时代中国特色社会主义思想统领教育工作的具体举措和实现路径，着力构建德智体美劳五育并举的教育体系，全面落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人。
二、“十四五”天津教育面临形势、机遇挑战、主要问题及发展对策研究。
研究重点：认真分析“十四五”天津教育面临的国内外发展环境，深入研究天津教育面临的机遇挑战，梳理明确“十四五”时期天津教育需要重点解决的重大问题，提出“十四五”时期天津教育改革发展的对策和措施。
三、“十四五”天津教育发展总体定位、战略目标和思路举措研究。
研究重点：对标国家和全市要求，明确“十四五”天津教育改革发展的总体定位、战略目标和思路举措，提出“十四五”天津教育事业发展指标体系，预测主要指标值，测算主要指标目标达成度和资源匹配情况。
四、“十四五”天津基础教育公平优质发展研究。
研究重点：落实国家要求，满足百姓需求，针对我市基础教育发展不平衡不充分的矛盾，围绕学前教育普及普惠安全优质发展、城乡义务教育一体化高位均衡发展、普通高中品牌特色质量发展、特殊教育融合发展等方面，深入分析我市基础教育发展取得的成绩，以及与发达地区相比存在的问题，提出“十四五”天津发展更加公平更有质量的基础教育的总体思路、重大工程项目和重要创新改革举措。
五、“十四五”天津高等院校、学科、专业建设布局与优化策略研究。
研究重点：根据新形势新要求，聚焦和服务国家战略，对接区域和城市重大发展需求，特别是分析人工智能等未来核心关键技术发展的形势与需求，对标发达国家及地区、同行业标杆学校和优势特色学科专业，从整体、互补和协同角度，科学合理布局“十四五”天津高校“战略地图”，明确学科专业建设重点，提出高等院校、学科专业优化策略和发展措施，加快提升天津高校核心竞争力。
六、“十四五”天津职业教育与区域产业、行业发展需求匹配研究。
研究重点：发挥天津职业教育优势特色，对接全市行业、产业发展需求，测算职业教育院校布局、专业设置、人才培养与社会发展需求的匹配情况，提出改进措施和应对策略，提升新时代职业教育现代化水平和服务经济社会发展能力，为提升天津城市竞争力提供优质人才资源支撑。
七、“十四五”天津教育经费保障体系及其使用效益问题研究。
研究重点：在新的经济和财政形势下，综合研判“十四五”天津教育经费总体变化，提出经费保障策略和优化措施，提出提高经费使用效益的改革举措和实现路径。
八、人口政策变动下天津基础教育资源配置状况和服务水平问题研究。
[bookmark: _GoBack]研究重点：积极应对“全面二孩”政策、“海河英才”计划、新的户籍制度改革及外来人口变化情况，认真研究全市常住人口变化，综合测算“十四五”天津学龄人口变动趋势及学位缺口，科学研判我市基础教育资源承载能力和服务水平，据此提出相应优化措施和配置策略。
九、“十四五”天津教育改革创新的模式、机制与重大工程项目政策研究。
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]研究重点：认真贯彻落实国家和全市全面深化改革的系列部署要求，梳理教育发达地区经验做法，结合天津实际提出“十四五”天津深化教育改革的新机制、新模式和新举措，推出系列深化教育改革的创新政策，明确深化改革依托的重大工程项目，进一步增强“十四五”时期天津教育发展的活力和后劲。
十、“十四五”天津教育对外开放的策略研究。
研究重点：研究“十四五”时期天津加强教育对外交流合作、提升中外合作办学水平、加快发展留学生教育、加强孔子学院和孔子课堂建设等领域的创新举措和政策，提出天津教育在促进京津冀教育协同发展、融入一带一路建设等方面的新机制、新模式和新举措，进一步扩大天津教育对外开放，全面提升天津教育的国际影响力。
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